

农民工

周刊

责任编辑：甘哲

E-mail: grbnmgzk@163.com

打工前沿

不放弃梦想 为生活高歌

陈俊宇

在广东省河源市和平县城东山路一个普通的修鞋摊前，常常能看到一名没有双腿的修鞋匠，坚持每天听英语新闻、看英语视频……近日，广东省河源市这位44岁的“无腿修鞋匠”，用英文分享个人经历的视频引发关注。

“无腿修鞋匠”叫黄华泉，6岁那年，一场车祸让他失去双腿。因为家境贫困，他没钱装假肢，平时出行只能用双手撑着两个木板艰难前行。坚持读完了6年小学，遗憾的是最终因身体状况没有继续上学。

辍学之后，从同学处偶然得到的英语磁带和旧收音机，成了他打开世界的窗口，开始自学英语。自学之路是孤独的，没有老师答疑解惑，也没有同伴一起学习交流，能依靠的是那本翻到卷边的字典，以及少得可怜的参考资料。

再后来，他成为举重运动员，2023年获得了省残运会铜牌金牌。结束运动员生涯后，为了谋生，他学习手艺，摆摊修鞋。业余时间，黄华泉在社交平台开了账号，在补鞋的间隙拍摄讲英语的视频。

“我有什么梦想？我想去哈佛做一次演讲。”在视频中，他发表一大段英文演讲，“支撑我在困境中前进的不仅仅是我的一双手，还有一颗坚强的心。让我能够勇敢去面对各种困难，勇往直前……”这段视频被广泛传播，万人转发，有网友评论“我高先生半尺身，先生高我两昆仑”。

从一名只有小学学历的修鞋匠，成长为能说一口流利英语的“达人”，他的励志人生被更多的人得知、了解、佩服、感动。哈佛大学北京校友会已经与黄华泉取得了联系，并表示将全力帮助他实现梦想。这些天，他还获赠村超全国赛广东河源和平赛区推荐官，赛区组委会工作人员称赞道，“他不屈不挠与命运作斗争”。

这是一个令人动容且欣慰的故事，20年的坚持终于有了回响。就像他说的：“只要不放弃梦想，努力就会有收获。”

这两天的另一则热搜视频是，在一个文学颁奖现场，一位年轻作家在发表获奖感言时讲到了自己身患癌症离世的女友。感言最后，这位作家把女友赠予他的话送给所有奋力赶路的人：“人的一生会经历许多痛苦，但回头想想都是传奇。”

世界以痛吻我，我却报之以歌。文学如果用痛苦做成的珠串，那黄华泉的梦想也是如此吧。他不是歌颂苦难，而是为生活高歌，“那些打不倒我的，终将让我变得更强大”。

陕西超7万名灵活就业人员参加住房公积金制度

本报讯（记者毛浓曦 祝盼）日前，陕西省住房和城乡建设厅、财政厅、人行陕西省分行印发《陕西省住房公积金2024年年度报告》，对住房公积金管理机构、监管机构，缴存、提取、贷款等业务运行情况，主要财务数据、资产风险、社会效益等进行披露。

披露情况显示，2024年陕西加大了住房公积金对住房困难群体的支持力度。在住房公积金支持保障性住房建设项目贷款上，2024年末，全省试点项目27个，贷款额度83.10亿元，建筑面积629.83万平方米，可解决66542户中低收入职工家庭的住房问题。

同时，陕西通过调整住房公积金政策支持困难群体。榆林市列入全国第三批灵活就业人员参加住房公积金制度试点城市，其他城市也积极开展灵活就业人员建缴工作。截至2024年末，全省累计7.38万名灵活就业人员参加住房公积金制度，缴存陕西16.59亿元，累计发放贷款25.32亿元。

当年，陕西还加强住房公积金对购买保障性住房以及新市民、青年人等住房困难群体的支持力度，全年共为缴存人提取50.98亿元满足46.69万人租房需求。



政府购买服务赋能居家养老

5月28日，在山东省菏泽市鄄城县唐塔街道宋屯村，居家养老服务中心的工作人员上门为92岁的建档立卡特困老人刘凤奎服务。

鄄城县依托县智慧化养老服务平台和22处乡镇街道综合养老服务中心，定期为6000余名建档立卡特困人员提供生活照料、家政服务、康复护理和精神慰藉等服务，让农村分散供养特困老人老有所养、老有善养。 新华社记者 郭绪雷 摄

有了“职业身份证”，长期照护师专业化之路能否走得更顺？

专家建议，强化政策激励，提升职业吸引力，推动构建养老照护生态系统

本报记者 姜雨晴

随着我国人口老龄化进程加快，“一人失能，全家失衡”的困境正在很多家庭中上演，人们对于专业化长期护理服务的需求不断增长。第五次中国城乡老年人生活状况抽样调查显示，目前我国失能老年人约3500万，占全体老年人的11.6%。当传统的家庭照护模式难以维系，如何为这些特殊群体及其家庭纾困？

4月19日，江苏举行全国首场长期照护师职业技能等级认定考试，81人通过考核。首批持证者职业前景初显吸引力，但基层护理员存在考证意愿分化等问题。面对更加精细化的职业技能要求，从业者将迎来哪些改变？普通护理员成长为长期照护师，还有哪些路要走？记者对此进行了采访。

有了“职业身份证”

5月28日下午5时30分许，江苏南通海安市邻鹿医疗科技有限公司长期照护师王汝芳像往常一样，上门为7位老人完成生命体征测量、翻身拍背、血糖检测、洁面洗发及排泄护理等系列照护工作。

一个月前，王汝芳拿到了编号“000001”的长期照护师职业技能等级证书。“感觉考试还是有难度的，特别是在实操环节。”王汝芳表示，相较此前养老护理员的考核内容，长期照护师则更规范，自己的操作技能也得到了进一步提升。

江苏省盐城市射阳县友好托养中心长期照护师沈小小同样是首批持证的长期照护师之一。“在了解到现在社会中失能老人数量较多，而专业性人才却十分稀缺后，我觉得学习掌握这一新工种是十分有必要的。”通过考试后，05后的沈小小对这份职业有了更深的体

我国失能失智老人规模越来越大，专业化长期护理服务的需求不断增长。日前，长期照护师被纳入国家职业标准，开启养老照护专业化转型。虽然有了“职业身份证”，但部分从业者持证热情并不高。对此，专家建议，强化政策激励，提升职业吸引力，推动构建养老照护生态系统。

阅读提示

“工作内容看似简单，实际操作起来却藏着许多细节。如果没有经过专业系统的学习，是照顾不好老人的。”

作为第一批“吃螃蟹的人”，沈小小不仅在实习期间就实现了工资从3000元涨至5000元的“飞跃”，还收到了身边不少人羡慕的目光。“最近总有阿姨来问我怎么报名，证书不难考。”将于今年6月毕业的沈小小对未来充满期待，“之前觉得学门技术能赚钱吃饭就行，现在对未来开始有规划了，一步步考中级、高级，再向管理岗晋升。”

“长期照护师被纳入国家职业体系，是国家实施积极应对人口老龄化战略的重要举措。”中国劳动关系学院公共管理学院副院长李杏果表示，经过国家认证的职业技能等级证书赋予了劳动者明确的“职业身份证”，有助于提高长期照护者的专业化水平，推动长期照护服务的规范化、标准化和专业化。

从业者考证热度冷热不均

这几天，北京慈爱嘉养老服务有限公司的长期照护师雷小精总是向同事打听长期照护师职业技能等级认定考试的消息。“虽然目前北京还没开考，但我一直在关注考试动态，前几天还专门找我们负责家庭医疗和护理培训的护士长问过。”雷小精表示，如果能通过考试，可以为自己的专业技能带来提升与认证，日后给家人提供更专业的服务，让老人和家人更放心。

在雷小精看来，长期照护师对从业者的

技能提出了更专业化的要求。“相较于普通养老护理员，长期照护师更多面向重度失能人员，需要做一些要求更高的特殊护理，更强调管饲、留置胃管、尿管、尿失禁等护理操作，且长期失能的老人往往特别缺乏陪伴，很多老人会有焦虑的症状，我也希望能够以更专业的疏导方法为老人带来心理上的照护。”雷小精说。

中国劳动关系学院大国工匠与劳动模范研究所副所长李学伟表示，任何一种职业的规范化与长远发展都离不开技能等级认证机制的不断完善。对于潜在的从业者来说，长期照护师纳入国家职业体系为其明确了职业准入门槛、能力习得方式和职业发展空间。

然而，与在养老服务机构中工作的从业者不同，家庭养老护理员对考证并不热衷，而是在现实层面有更多考量。

来自河北保定的养老护理员黄灵从业已有16年，她向记者坦言，劝退她参加考试的一大因素是考试培训费和中介费。“我们这行主要靠实操经验积累，客户对我的服务满意会主动介绍新顾客，我不想被中介抽成。”黄灵说。

此外，记者近日走访了北京多家养老服务机构发现，了解长期照护师的养老护理员并不多，他们往往只进行简单的日常生活起居照料，而专业护理需要交给护士负责。

提高证书含金量

“通过从业者对考证冷热不均可以看出，



创新引领发展 数智赋能转型

5月24日，洛轴集团技术中心高端轴承项目研发团队成员董小波（左）与李鑫在讨论风电轴承技术参数。

近年来，河南洛阳轴承集团股份有限公司逐步建成国内领先的航空航天、风力发电、轨道交通、新能源汽车等轴承试验平台，为高端轴承研制奠定了坚实基础。连续投资超10亿元对传统产线进行改造升级，并自主孵化、开发了一批拥有自主知识产权的轴承应用软件，以数智赋能，进一步提升企业核心竞争力。

目前，洛轴集团高端轴承产值占企业总产值比重达70%，“十四五”期间已有13项科技成果达到国际水平，风电主轴承国内市场占有率达40%以上。

新华社记者 李嘉南 摄

加大创业培训力度和信贷支持力度

四川多措并举支持返乡人乡创业

和新兴产业、未来产业发展需求，围绕首发经济、银发经济、冰雪经济等，开发特色创业培训项目。挖掘平台经济、小店经济孕育创业、吸纳就业潜力，加大对农村电商、跨境电商等新就业形态和灵活就业中有创业需求人员的创业培训，支持发展各类特色小店、手工作坊等小微企业。

在财政政策方面，加大创业信贷支持力度。将创业担保贷款个人申请额度由30

万元提高至50万元、小微企业申请额度由400万元提高至600万元，按照国家有关规定贴息，超过国家规定额度部分贴息所需资金由地方财政分担。同时，创业补贴覆盖对象扩大到就业困难人员、返乡入乡农民工等，实施分段补贴办法，对首次创办小微企业或从事个体经营的对象，自登记注册之日起，正常运营6个月以上的，给予创业补贴5000元；正常运营18个月以上的，

由各地根据创业规模、创业所处阶段、吸纳就业人数等因素再给予创业补贴，最高不超过1万元。

此外，《措施》还在加强税收金融支持和优化创业服务保障等方面不断发力，通过落实各类税收优惠减免政策、提供发放稳岗扩岗专项贷款、搭建创业资源对接平台以及加大创业失败人员帮扶等手段，积极鼓励重点群体返乡入乡创业。

“宁晓哥”小程序为新就业群体提供便捷服务

覆盖西宁市城中区51个友好社区，还有“扫码进小区”功能

本报讯（记者邢生祥）近日，由青海省西宁市城中区委社会工作部主导，区总工会、区市场综合行业党委、团城中区委、区司法局、区民政局共同协助参与研发，主要面向新就业群体设计的“宁晓哥”小程序正式上线，为快递员、外卖配送员、网约车司机等新就业群体提供便捷服务。

“宁晓哥”小程序集党建e家、驿站导航、扫码直拨、爱“新”联盟商户、随手拍、志愿服务积分管理等功能，实现行业政策在线推送、

流动党员找组织更便利、服务阵地导航直达、问题反映一键直报、志愿服务积分兑换，为外卖骑手、快递员、网约车司机、网络主播等新就业群体搭建起思想引领、权益保障、融入治理、发展服务的综合性信息交互平台和温暖的家园。

目前，“宁晓哥”小程序覆盖西宁市城中区26个暖心驿站、29个社区党群服务中心、116个爱“新”联盟商户、51个友好社区，可为新就业群体提供临时休息、手机充电、电池更

换、应急药箱等便利服务。在“宁晓哥”小程序上，新就业群体通过点击图标可查看地点、服务项目、联系人，点击导航可直接显示到达路径，以最快的速度找到最近的“家”。

“宁晓哥”小程序还推出新就业群体“一键维权”功能，联通西宁市城中区社会治安综合治理中心，实现矛盾纠纷化解效率与服务体验双提升。同时，联动司法、人社、工会等政府部门和群团资源，构建“一站式”服务矩阵。通过跨部门数据共享与职能协同，新就业群体可在

线提交劳动报酬争议、职业伤害索赔等诉求，系统自动匹配最优调解路径，实现新就业群体诉求解决“只进一扇门”“最多跑一地”。

此外，在“宁晓哥”小程序还设置“扫码进小区”功能，快递员、外卖员等可以通过扫码快速进入小区，解决外卖骑手进入封闭式小区面临的登记繁琐、通行效率低等问题。小程序推出的“扫码通行”功能，后台与美团、饿了么、京东等平台衔接，实现无纸化快速登记，提升配送效率与小区管理安全。